

deyatelnost/dokumenty-verhovnogo-soveta-dnr/ugolovnyj-kodeks-donetskoj-narodnoj-respubliki// – Текст: электронный.

## **НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПРАВОВЫХ ОСНОВ ПРИМЕНЕНИЯ ТЕХНИЧЕСКИХ СРЕДСТВ В ОПЕРАТИВНО-РАЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ**

*Гаевский А.Д.,*

*Донецкая академия внутренних дел  
Министерства внутренних дел  
Донецкой Народной Республики*

Применение оперативно-технических средств для решения задач оперативно-разыскной деятельности должно иметь четкую правовую регламентацию, поскольку при проведении оперативно-разыскных мероприятий с применением оперативной техники ограничиваются конституционные права и свободы граждан, ущемляются их законные интересы.

В науке об оперативно-разыскной деятельности сформировалась точка зрения, согласно которой применение оперативно-технических средств регламентируется нормативно-правовыми актами по трем направлениям:

- а) допустимость применения определенных технических средств;
- б) порядок и условия их применения;
- в) пути использования информации, полученной с их применением.

Ученый-криминалист М.А. Селиванов считает правомерным применение технических средств при расследовании преступлений, если оно отвечает принципам и нормам уголовно-процессуального закона [4, с. 8-9]. Эти требования были сформулированы Д.В. Гребельским для оперативно-разыскной деятельности. Основным условием правомерности применения оперативно-технических средств автор выдвинул требование использования каждого из них (во всех без исключения случаях) в строгом соответствии требованиям соблюдения законности [5, с. 12].

Правовую основу применения оперативно-технических средств Д.В. Гребельский рассматривает в тактическом аспекте, как совокупность норм, которые определяют порядок и тактику применения этих средств. Более широкое понятие правовых основ применения технических средств в криминальном судопроизводстве трактует Р.С. Белкин, рассматривая их как систему

установленных законом и подзаконными актами принципов и правил, определяющих условия допустимости, состав, цели и порядок применения этих средств и приемов следователями, оперативными работниками и судом [6, с. 343]. В дальнейшем А.И. Алексеев и Г.К. Сенилов указали на то, что правовые институты, юридические нормы, непосредственно связанные с оперативно-розыскной деятельностью, составляют ее правовую основу, определяют ее и регламентируют [7, с. 48].

Правовую основу применения технических средств и тактических приемов их использования в уголовном судопроизводстве и в оперативно-розыскной деятельности составляет система законодательных и подзаконных актов, а также устанавливаемых ими принципов и правил, определяющих допустимость либо регламентирующих порядок и условия их применения на основе и в сочетании с общей тактикой и тактическими приемами следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий.

Правовой аспект применения технических средств в оперативно-розыскной деятельности должен касаться, в первую очередь, законности и допустимости использования таких средств, так как технические средства в оперативно-розыскной деятельности применяются, в основном, в отношении граждан, которым Конституция Донецкой Народной Республики гарантирует личную неприкосновенность, неприкосновенность жилища, тайну переписки, телефонных переговоров и телеграфных сообщений [1].

Анализ научных точек зрения дает основания считать основным условием правомерности получения оперативно-розыскной информации техническими средствами, применение оперативно-технических средств в строгом соответствии с действующими законами и нормативно-правовыми актами. При этом должны, безусловно, соблюдаться принципы законности, безопасности общества и государства от преступных посягательств, права и свободы граждан, уважение к чести и достоинству человека.

Общие принципы допустимости применения технических средств в оперативно-розыскной деятельности и использования информации, полученной с их помощью, устанавливаются законами Донецкой Народной Республики. К таким нормативно-правовым актам относятся Конституция ДНР, УПК ДНР и Закон ДНР «Об оперативно-розыскной деятельности» [1], [2], [3]. Порядок и условия применения конкретных средств оперативной техники регламентируются подзаконными нормативными актами, которые имеют ведомственный характер (приказы, инструкции) и базируются на общих положениях законов и научном обобщении накопленного опыта применения технических средств.

Правовая основа негласного применения оперативно-технических средств и получения ими оперативно-разыскной информации является составной частью правовой основы оперативно-разыскной деятельности, которую определяет, как совокупность правовых норм, которые закрепляют необходимость и создают условия для достижения задач ОРД, непосредственно определяют правовые, организационные и тактические положения использования гласных и негласных сил, средств и методов борьбы с преступностью. При этом ведомственные нормативные акты не создают правовой основы оперативно-разыскной деятельности, поскольку они не содержат правовые нормы, а только определяют механизм применения действующих правовых норм. Учитывая это, можно сделать вывод, что правовую основу получения оперативно-разыскной информации техническими средствами создают соответствующие законодательные нормативные акты.

*Список использованных источников*

1. Конституция Донецкой Народной Республики: принята Постановлением Народного Совета Донецкой Народной Республики 14.05.2014 № 1-1: с изменениями на 30.11.2018 // Сборник законодательных актов Донецкой Народной Республики № 1. – Донецк: Издательский дом «Эдит», 2018. – 32 с. – Текст: непосредственный.

2. Уголовно-процессуальный кодекс Донецкой Народной Республики: действующая редакция по состоянию на 29.06.2020: принят Постановлением Народного Совета 24.08.2018: подписан Главой ДНР 10.09.2018: опубликован 10.09.2018 // Официальный сайт Народного Совета Донецкой Народной Республики. – URL: <https://dnrsovet.su/zakonodatelnaya-deyatelnost/prinyatyey/zakonu/ugolovno-protsessualnyj-kodeks-donetskoj-narodnoj-respubliki/> (дата обращения: 29.08.2020). – Текст: электронный.

3. Об оперативно-разыскной деятельности: Закон Донецкой Народной Республики от 24.08.2018 № 239-ИНС: действующая редакция по состоянию на 16.03.2020: принят Постановлением Народного Совета 24.08.2018: подписан Главой ДНР 10.09.2018: опубликован 10.09.2018 // Официальный сайт Народного Совета Донецкой Народной Республики. – URL: [https://dnrsovet.su/doc/zakon/z239\\_1.docx](https://dnrsovet.su/doc/zakon/z239_1.docx) (дата обращения: 29.08.2020). – Текст: электронный.

4. Селиванов, Н.А. Основания и формы применения научно-технических средств и специальных знаний при расследовании преступлений: Вопросы предупреждения преступности / Н.А. Селиванов. – Москва: Юридическая литература, 1965. – Вып. 1. – С. 143-159. – Текст: непосредственный.

5. Гребельский, Д.В. О соотношении криминалистических и оперативно-розыскных характеристик преступлений: Криминалистическая характеристика преступлений / Д.В. Гребельский. – Москва, 1984. – С. 72-73. – Текст: непосредственный.

6. Белкин, А.Р. Теория доказывания: Научно-методическое пособие / А.Р. Белкин – Москва: Издательство НОРМА, 1999. – 429 с. – Текст: непосредственный.

7. Актуальные проблемы теории оперативно-розыскной деятельности: Сборник научных трудов / под общ. ред. К.К. Горяинова, В.С. Овчинского. – Москва: Издательство ИНФРА, 2017. – 530 с. – // Сайт: OZON. – URL:<https://www.ozon.ru/context/detail/id/142784844/#section-description--offset-80>. – Текст: электронный.

## **СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВЫЕ ВОПРОСЫ МАРГИНАЛЬНОСТИ ОБЩЕСТВА**

*Бирюкова М.С.,*

*Луганская академия внутренних дел*

*им. Э.А. Дидоренко*

Особое место среди проблем общества занимает усиление процесса маргинализации социума, вызванного деформацией базовых государственных и гражданских институтов, разрушением социокультурных, идеологических, политических, экономических и правовых основ жизни и, как следствие, потерей ценностных ориентаций, неуверенностью людей в собственном будущем и возможности дать детям полноценное образование, стремительным снижением уровня жизни населения страны и регионов.

Актуальность данной проблемы обусловлена тем, что в последние годы усиливается процесс маргинализации общества, который может привести к его нестабильности, к социальному взрыву, способному разрушить существующие государственные институты, уничтожить существующие экономические, политические и правовые связи социума. Поэтому для развития экономического роста страны необходимо предусматривать и принимать все необходимые меры для предупреждения и уменьшения объемов этого негативного явления [1].

Современная трактовка маргинальности как состояние групп и индивидов в ситуации, заставляющей их под влиянием внешних факторов, связанных с резким социально-экономическим, культурным, правовым